

党政干部和党务工作者 学习文选

2021年1月刊

- 学习要闻.....1
- 本期聚焦.....2
 - 习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话
- 权威解读.....3
 - 坚持以新发展理念引领发展全局
 - 准确把握新发展阶段
 - 在统筹“两个大局”中加快构建新发展格局
 - 以科技自立自强支撑新发展格局
- 深度评析.....4
 - 新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段
 - 完整准确全面贯彻新发展理念
 - 从全局高度准确把握和积极推进构建新发展格局
 - 加强党对社会主义现代化建设的全面领导
- 党务学习.....5
- 编读往来.....6

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：吴兆飞

联系人：吴兆飞

电话：010-65363711

地址：北京市朝阳区金台西路2

号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊文章来源于中国共产党新闻网原创及合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，供党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

学习要闻

习近平出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会并发表特别致辞

国家主席习近平 1 月 25 日晚在北京以视频方式出席世界经济论坛“达沃斯议程”对话会，并发表题为《让多边主义的火炬照亮人类前行之路》的特别致辞。习近平强调，解决好这个时代面临的课题，出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。21 世纪的多边主义要守正出新、面向未来，既要坚持多边主义的核心价值和基本原则，也要立足世界格局变化，着眼应对全球性挑战需要。要坚持开放包容，坚持以国际法为基础，坚持协商合作，坚持与时俱进。中国将继续积极参与国际抗疫合作、实施互利共赢的开放战略、促进可持续发展、推进科技创新、推动构建新型国际关系，向着构建人类命运共同体不断迈进！

[【详细】](#)

习近平在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调 充分发挥全面从严治党引领保障作用 确保“十四五”时期目标任务落到实处

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 1 月 22 日上午在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。他强调，今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，所有工作都要围绕开好局、起好步来展开。要深入贯彻全面从严治党方针，充分发挥全面从严治党引领保障作用，坚定政治方向，保持政治定力，做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松，确保“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。[【详细】](#)

习近平在北京河北考察并主持召开北京 2022 年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会时强调 坚定信心奋发有为精益求精战胜困难 全力做好北京冬奥会冬残奥会筹办工作

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在北京、河北考察，主持召开北京 2022 年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话。他强调，办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事，是我们对国际社会的庄严承诺，做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作使命光荣、意义重大。要坚定信心、奋发有为、精益求精、战胜困难，认真贯彻新发展理念，把绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥贯穿筹办工作全过程，全力做好各项筹办工作，努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。[【详细】](#)

中共中央政治局常务委员会召开会议 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、

最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告 中共中央总书记习近平主持会议

中共中央政治局常务委员会1月7日全天召开会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。会议指出，党中央权威和集中统一领导，是坚持党的领导的最高原则，是我国制度优势的根本保证。党中央每年听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告，是坚持党中央权威和集中统一领导的一项重大制度性安排。[【详细】](#)

本期聚焦

编者按：省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班1月11日上午在中央党校（国家行政学院）开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。习近平总书记的重要讲话，从理论和实际、历史和现实、国内和国际相结合的高度，分析了进入新发展阶段的理论依据、历史依据、现实依据，阐述了深入贯彻新发展理念的新要求，阐明了加快构建新发展格局的主攻方向，对于全党特别是高级干部进一步统一思想、提高站位、开阔视野，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，具有重大而深远的指导意义。

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神 确保全面建设社会主义现代化国家开好局

习近平强调，要加强党对社会主义现代化建设的全面领导。贯彻落实党的十九届五中全会精神要同贯彻落实党的十九届四中全会精神紧密结合起来，不断推进国家治理体系和治理能力现代化，推动党对社会主义现代化建设的领导在职能配置上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善、在运行管理上更加高效。对党的十九届五中全会通过的“十四五”规划《建议》，各级领导干部特别是高级干部要原原本本学习、逐条逐段领悟，在整体把握的前提下，突出领会好重点和创新点，发扬理论联系实际的优良学风，立足当前、着眼长远，增强工作积极性、主动性、创造性。各级领导干部特别是高级干部必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治

执行力，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治能力、战略眼光、专业水平，敢于担当、善于作为，把党中央决策部署贯彻落实好。[【详细】](#)

权威解读

坚持以新发展理念引领发展全局

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在科学研判国际发展大势和国内外经济形势基础上，对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中最重要、最主要的是新发展理念。完整准确全面贯彻新发展理念，必须从“三个坚持”出发，将其落实到全面建设社会主义现代化国家全过程。首先，在价值立场上坚持以人民为中心。其次，在实践路径上坚持问题导向。最后，在忧患意识上坚持底线思维。我们要始终心怀“国之大者”，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，完整、准确把握新发展理念的内涵，以新发展理念引领发展全局，为“十四五”开好局、起好步和实现中华民族伟大复兴中国梦奠定坚实基础。[【详细】](#)

准确把握新发展阶段

准确把握新发展阶段，建立在准确理解社会主义初级阶段的基础上。一方面，准确把握新发展阶段必须立足社会主义初级阶段，新发展阶段内含于社会主义初级阶段，是社会主义初级阶段的一个时期，并没有脱离社会主义初级阶段；另一方面，社会主义初级阶段经过几十年发展，已经进入一个站到新起点上的新阶段。准确把握新发展阶段，需要着眼于实现中华民族伟大复兴的奋斗目标。进入新发展阶段，实现中华民族伟大复兴呈现出前所未有的光明前景。同时要看到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，在前进征途上我们可能会遇到狂风暴雨、惊涛骇浪，挑战之大前所未有，任务之重不容懈怠。[【详细】](#)

在统筹“两个大局”中加快构建新发展格局

“十四五”时期乃至更长一段时期，我国发展的内外环境都将面临深刻复杂变化。加快构建新发展格局，重塑我国国际合作和竞争新优势，就必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，把握重要战略机遇期，培育强大国内市场，实行更高水平对外开放，统筹发展和安全，在“两个大局”的紧密联系和互动发展中主动塑造有利的内外环境。

[【详细】](#)

以科技自立自强支撑新发展格局

无论是推动国内大循环，还是畅通国内国际双循环，都离不开科技自立自强。我们既要认识到推动科技自立自强任重道远，也要看到我国具有较为雄厚的科研基础、蓬勃的创新活

力、强大的制度优势。确保构建新发展格局迈好第一步，见到新气象，就要多策并举加快解决制约科技创新发展的瓶颈问题，大力提升自主创新能力，尽快突破关键核心技术。只有着力增强自主创新能力，在关键领域下大功夫，尽早取得突破，实现科技上的自立自强，才能真正把发展的主动权牢牢掌握在自己手中，确保我们在高端制造领域、产业链供应链的源头具有自主可控的能力，为构建新发展格局提供支撑。[【详细】](#)

深度评析

新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段

正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据，也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。党的十九届五中全会提出，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。作出这样的战略判断，有着深刻的依据。新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。新发展阶段是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。经过新中国成立以来特别是改革开放40多年的不懈奋斗，我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。[【详细】](#)

完整准确全面贯彻新发展理念

理念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对经济形势进行科学判断，对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，对发展理念和思路作出及时调整，其中新发展理念是最重要、最主要的，引导我国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。实践充分证明，新发展理念具有很强的战略性、纲领性、引领性，是指挥棒、红绿灯，是我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现，是管全局、管根本、管长远的导向。“十四五”时期我国进入新发展阶段，继续发展具有多方面优势和条件，同时我国发展不平衡不充分问题仍然突出，发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。只有坚定不移贯彻新发展理念，把发展质量问题摆在更为突出的位置，着力提升发展质量和效益，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，才能实现高质量发展。[【详细】](#)

从全局高度准确把握和积极推进构建新发展格局

加快构建新发展格局，就要在准确把握的基础上积极推进。构建新发展格局的关键在于

经济循环的畅通无阻。必须坚持深化供给侧结构性改革这条主线,继续完成“三去一降一补”的重要任务,全面优化升级产业结构,提升创新能力、竞争力和综合实力,增强供给体系的韧性,形成更高效率和更高质量的投入产出关系,实现经济在高水平上的动态平衡。构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强,必须更强调自主创新,全面加强对科技创新的部署,集合优势资源,有力有序推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制机制,加强创新链和产业链对接。形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑,要建立起扩大内需的有效制度,释放内需潜力,加快培育完整内需体系,加强需求侧管理,扩大居民消费,提升消费层次,使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。构建新发展格局,实行高水平对外开放,必须具备强大的国内经济循环体系和稳固的基本盘。要塑造我国参与国际合作和竞争新优势,重视以国际循环提升国内大循环效率和水平,改善我国生产要素质量和配置水平,推动我国产业转型升级。[【详细】](#)

加强党对社会主义现代化建设的全面领导

加强党对社会主义现代化建设的全面领导,就要在深入学习、坚决贯彻党的十九届五中全会精神上下功夫。党的十九届五中全会站在党和国家事业发展全局高度,按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排,综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件,对“十四五”时期我国发展作出系统谋划和战略部署,展现了“新成效”“新步伐”“新提高”“新进步”“新水平”“新提升”的崭新画卷。各级领导干部特别是高级干部要原原本本学习、逐条逐段领悟,在整体把握的前提下,突出领会好重点和创新点,发扬理论联系实际的优良学风,立足当前、着眼长远,增强工作积极性、主动性、创造性。[【详细】](#)

党务学习

申请入党的基本条件是什么?

年满十八岁的中国工人、农民、军人、知识分子和其他社会阶层的先进分子,承认党的纲领和章程,愿意参加党的一个组织并在其中积极工作、执行党的决议和按期交纳党费的,可以申请加入中国共产党。(来源:共产党员网)

党支部成立的程序是什么?

党支部的成立,一般由基层单位提出申请,所在乡镇(街道)或者单位基层党委召开会议研究决定并批复,批复时间一般不超过1个月。

基层党委审批同意后,基层单位召开党员大会选举产生党支部委员会或者不设委员会的

党支部书记、副书记。批复和选举结果由基层党委报上级党委组织部门备案。

根据工作需要，上级党委可以直接作出在基层单位成立党支部的决定。（来源：共产党员网）

编读往来

这里，是我们与您沟通的桥梁，您的建议，《党政干部和党务工作者学习文选》愿意听，您的想法对《党政干部和党务工作者学习文选》很重要！

我们开辟“编读往来”这个栏目，旨在加强编辑与读者之间的交流与合作，目的只有一个：把文选办得更好，满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议，或者对某篇文章有不同的见解，您都可以点击留言处畅所欲言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动《党政干部和党务工作者学习文选》更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>[留言投稿信箱：lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)